

# 喜見溫哥華籌建觀音寺

馮馮

六月初，香港台灣都已進入仲夏，氣溫漸炎熱了。加拿大的「溫暖之都」溫哥華却仍然是仲春，山巔上依然披着皚皚白雪，鄰省沙斯卡春省的楓崗，昨夜竟然狂風大雪。

溫哥華萬花競放，不用說，我這個「畏花如虎」的無用東西，早就終日打噴嚏，兩眼淚汪汪，身子乍寒乍熱了，年年都要過此花季病關，真是苦不堪言，花粉之毒如此，難怪武俠小說名家臥龍生的名作「飛燕驚龍」中提到妖人大擺「萬花陣」，進了陣內的武俠個個昏迷倒地了！

香港台灣的朋友大多是身在福中不知福，不識加拿大的「萬花陣」的厲害，也難以想象「花粉過敏症」的滋味吧？

在這種花粉苦惱中的我，五月十日，心中一動，感覺到洗塵法師又要來加拿大了，以前幾次都心血來潮得沒錯，料想這次也不致有錯，打電話去問楊家孩子震榮，他說還沒得到消息，我又打電話問羅午堂居士，我說法師好像是大約十九到二十號會來，羅居士說：「是呀！有這消息」，次日我才收到沈九成居士來信示知洗塵法師可能於十九號至月底之間來加。（法師到了次日，我才收到第二信說他來加班機時

間。）

當時我已跟羅居士談到，我問洗塵法師是不是爲了籌建觀音寺而來的，羅居士說大概是的，我又去問尹先生獲得證實。

聽到這段好消息，我的花粉過敏症症狀居然就輕多了，大概是人逢喜事精神爽罷吧？

佛教這半年來在海外紛傳喜訊，令我精神感到無限鼓舞，先是香港大嶼山寶蓮禪寺籌建世界第一最高佛像，繼是美國萬佛城宣化長老有計劃在西雅圖建立分寺，洗塵法師在台北近郊買下一峯，作爲籌建巨大規模的佛寺與佛教大學，今又有洗塵法師來加籌建觀音寺……怎不令人鼓舞呢？佛法將在西方大興，現在在各位佛教大德分頭努力奮鬥之下，已經陸續露出曙光來了，美東大覺寺和其他佛寺與多倫多的佛寺也都在計劃擴大宏法，各寺與各大德之間，彼此互相支持，合作無間，這不都是佛教團結興盛的佳話嗎。

還有星雲法師訪美宏法，開光西來寺，曉雲法師又將訪英宏法，竺摩法師長駐溫哥華佛教會講經，馮公夏居士膺選爲該會新會長，竺摩法師與馮居士羅居士等舉行溫城從未有過的普渡孤魂

往生的盛大法會……佛教這一陣在海外的好消息太多了，不勝枚舉，我也還來不及提到夏威夷佛寺的弘法盛會呢。

想想這些令人歡喜的事，我的過敏症也就不太難受了，等到楊森泉太太從香港打電話給公子證實洗塵法師來加是十九號，我更歡喜不盡。



溫哥華電視台訪問洗塵法師

十九號那天，我到國際機場恭迎洗塵法師，班機提早到達，可惜被上一班機的旅客耽了時間，以往旅客到達不大盤查，這一天，上班從日本來客，個個都被海關嚴查，連飛機師及空中小姐都被搜查了，大概是加拿大當局得了密報，可能有人販毒入境，於是好人受到極少數壞人連累了，兩班旅客給查了許久，我們從

外面的閉路電視機上可以看見海關站內檢查的情形。

洗塵法師攜帶了一大批佛經來加，機場海關人員十分敬禮，並無查看就放行，我們看見洗塵法師自己推了一大車佛經出來，我們慌忙上去接，那一車佛經，重得我都推不動呀！

尹世光居士和蘇學深居士駕車接洗塵法師返烈治文尹府

休息，立刻就開始討論籌建觀音寺的事，真是馬不停蹄！一分鐘時間也不浪費！

在機場苦候兩小時之時，我忽然心生一個希望，在這裏提供給大嶼山寶蓮禪寺籌建巨佛的熱心佛教人士參考：

我建議大嶼山佛頂上裝置電光閃閃的光輪或卍字，因為巨佛是世界第一最高的佛像，佛頂上夜晚放現光輪，將如紐約自由神像之成爲一個地方的特別標識，又如巴黎鐵塔，但是，巨佛的意義將比那一些都更具價值！更偉大。他將以佛教的智慧之光照遍世界，他將成爲香港的自由宗教文化思想的象徵，他將成爲未來的香港的特色標誌（Landmark）使外來的飛機輪船老遠就看見這座巨佛，人人心生景仰。航海人也把他視爲照耀海面航程的安全燈塔，正符佛教的濟度精神！

我認爲這將是極有崇高佛教意義的。早在半年前我已有此奇想，多次要下筆未果，這一次可不敢再忘記提出了。

當然，大嶼山巨佛的設計已極完美，一切都有考慮，也許這也已列入大德們考慮之內了，如果我的建議太多餘，就請原諒我的愚忱吧！

福蘭島戰爭，無疑地會引起香港人士的關懷，福蘭島的爭奪，是對大英帝國的一項重大挑戰，有人會擔心到香港是否與直布羅陀等地將會面臨福蘭島的命運，我知道有許多人在香港心想問我，我這裏姑妄順此答覆罷！

我重申我看見未來的香港是一個獨立國家，像加拿大一樣，仍在大英國協之內，說到爭執，香港問題將無武力爭執！未來的問題是和平而文明的方式解決，不過，聯合國要插手，香港六百萬選民（到時將有六百萬多）將以絕對票數獲得聯合國支持民族自決，雖然大英帝國承認中國的主權，但是香港的命運在香港六百萬公民的手上，而到時各方都會尊重自決的。

我仍然沒有見到除此而外的「預感」。

香港的地位是經濟重於一切。福蘭島只有戰畧地位與政治焦點，而無經濟地位（除非到了開發南極冰層下蘊藏的石油與稀有

的鈿與鏞，到那時又不同身價），當前英國與阿根廷雙方的爭執，顯然都關係兩國執政黨的政治生命生死關頭。無疑大英帝國並未日落，福蘭島爭奪戰犧牲雖然慘重，却將挽救了帝國聲望（主權承認是另一件事，名與實兩件要分開講！）

總之，我預見的香港是一個經濟強國，繁榮安定，唯一的戰爭只是街市的打鬥與足球場的爭波暴動，香港朋友們盡可放心！我

自己也還想回香港做「獅獅王」呢。（教書匠之謂也）

香港將成爲一個最重要的佛教基地之一，與台灣、泰國、美國、加拿大、日本，等並重，我盼望大嶼山巨佛佛頂夜放光明照遍夜空，外來船機一看見就說：「看！這就是大嶼山巨佛光芒萬丈！香港到了！」

大嶼山巨佛與青山妙法寺萬佛寶殿，都將成爲香港最重要的特色之一，人人到香港都要來瞻仰，好比人人到梵蒂岡去必看聖彼得大教堂一般，由景仰而生恭敬信仰！

香港另外還有的許多佛寺，也將陸續美化擴增，成爲香



溫哥華華藏佛教會由張通文居士率領全體會員歸依洗塵法師後留影

港宗教自由櫥窗的一頁，各擅其妙。

加拿大基本是一個基督教國家，但是。盡管教堂十步一樓五步一閣，教堂的盛況已經不再。年青一代漸漸却步不前，各自找尋新的心靈寄託，尤其是高級智識青年，更多趨向研究探討佛教思想，另外一些，人數更多，則正在觀望徘徊，感到徬徨迷失！

與佛教淨土宗同根源的基督教，教義上有很多接近，一樣是講博愛濟世，一樣是利他主義，也一樣是唯有堅信可得永生淨土，淨土宗主張唯須堅持一心念「阿彌陀佛」可生淨土，基督教主張信主可往天國。佛教念阿彌陀，基督教唸「阿門」。印度古時稱佛陀爲「主」，後譯爲「世尊」。

「阿們」與「阿彌陀」是同源的字！都是阿利安語系字。耶穌在青年到三十歲的一段事蹟，聖經新約不提隻字，但是，「水徒」藏本的新約（Aquarium Apostles）敘述耶穌十餘歲到了印度留學學習宗教與哲學，到三十歲才經由波斯返回迦南（以色列）講道濟世，顯露神蹟。

耶穌在印度參考了佛教淨土教法，我不敢太武斷，以免引起基督徒不快——這只是我個人研究比較宗教學的推論，與佛教人士無關——我認爲，在基督之前，以色列猶太教並不唸「阿門」，基督教才開始唸「阿門」，意是「無量」「巨大」「偉大」，可能就是從梵文 *Anita* 轉音而來。

別管我的謬論對與不對，我有一種觀念，我認爲佛教與基督教本是同源同根的友教，不信請看觀音菩薩送子之造像與聖母瑪利亞懷抱聖子之造像，多麼相似！

今天，全世界面臨道德淪亡，獸性猖獗，嗜血狂欲等種種的人類滅亡的危機之下，只有佛教與基督教可以挽救世界人類免於滅亡！

佛教與基督教（包括新教與舊教），大家此時應該互相增進諒解，互相合作，共同爲世界和平而奮鬥！兩教本無猜忌，只是有些不學無術的教徒心胸狹窄攻擊彼此，造成裂痕，而由於一些教徒傳道人的妄自由解基督教教義，多行異端與詭行，造成基督

教今日在西方的失去青年一代的信仰與研究支持！

作爲一個佛教徒，我同樣尊敬耶穌的救世精神，我不願見到耶佛兩教自相水火，我願見到兩教同舟共濟，攜手濟度世人，發揚善德！

我當然不是第一個如此主張的人，美國加州已有西人成立了「觀音學院」，並奉觀音菩薩與耶穌，並傳佛耶兩教，我認爲這是很值得讚揚的。

加拿大缺乏較爲深入探討宗教思想的寺院，以致宗教逐漸有名無實，此次觀音寺在加拿大的籌建，將會填補加拿大這一種「真空」，觀音寺的藏經樓與圖書館，將開放給任何信仰的青年，幫助他們追尋真理，學習佛學的精華與修行的途徑，同時，觀音寺也將有對於比較宗教學的研究班，觀音寺在北，萬佛城的「宗教研究中心」在南，共同以最客觀的開明的方式，幫助加美青年及社會人士研習各種宗教思想與修行，讓他們從學習中領悟選擇宗教。我認爲，觀音寺將來對於加拿大青年與社會人士的啓發功能，是將具非常重要貢獻的。佛教在加拿大的發揚，非但不會影响基督教，反而會增進有益於基督教的復興，也將促成佛耶兩教的更進一步互相扶持合作，共同濟世度衆，促進世界真正和平！

國際宗教相互瞭解大會，前年在加拿大溫尼辟大學主持下召開，曉雲法師當時曾來加出席會議，法師會後駕臨舍下，親授我法華經大意，並且談及各宗教，尤其是佛耶兩教人士開明之士感到今日合作互助的急切必要，世界兩大宗教有此開明趨勢，實在是可喜可賀的，將是人類之福，那也可見並非我的愚者一得了。

這一次，洗塵法師來加籌建全加首座的典型中國色彩觀音寺，是深具遠見高瞻的，觀音寺不但將成爲加拿大西部最重要的佛教弘法道場，也將與溫哥華佛教會並肩合作弘法，更將負起促進宗教相互了解相互支持的任務，非唯發揚佛教與中華文化，也將促進耶佛兩教的更加密切合作。觀音寺又將如妙法寺之大辦社會慈善事業與教育事業，至於促進地方

的旅遊興趣，那都是必然的副產品了。經濟蕭條聲中的加拿大，無疑也將若干程度地受益於觀音寺帶來的觀光盛況。

觀音寺的宏偉莊嚴宮殿式建築，是由溫哥華著名工程師關煒培先生設計的，真正夠美侖美奐，莊嚴崇高。素來「挑眼」的我，也不能挑出它任何疵瑕來。

尹世光先生和關煒培先生與一批熱心的佛徒，年來日夜辛勞，把一切都計劃得十分妥善了。安排了上電視，上電台，尹先生甚至把對白都是擬好了，時間也計算好了。力求簡潔有力明瞭，毫無冗詞。建寺的圖樣也都印好，中英文說明流通書都印好了，溫哥華良友圖書公司義務印好彩色觀音寺卡片，又代收捐款，其他熱心的華埠人士，多得無法一一枚舉，在此真是掛一漏萬了。我來到尹府的觀音寺籌建處，我看到樣樣俱備，也幫不上忙，只好坐下就吃東西，生來是隻饑猴兒，沒法子，一邊吃，一邊聽。

五月廿三日，洗塵法師先上溫哥華一家大電台接受訪問，五月廿七日下午七時，洗塵法師接受溫哥華有線電視的華語訪問一小時，節目主持人吳小姐訪問法師，由他用普通話答覆，吳小姐譯成粵語，法師畧談了佛教的一些基本教義與道德觀念，尹先生繼之報告籌建觀音寺的經過，法師與尹先生又分別講述佛教與中華文化的關係及其對世界的影響。

然後法師與尹先生又談及觀音寺的宗旨與設計。觀音寺副董事長誠明法師也講了扼要的介紹，全部一小時節目，沒有半句冗言，句句踏實，不拖泥帶水，不悶人，成功極了！我看本市華語電視訪問多年以來，從未見過這般成功的！

五月卅一晚五時半起，洗塵法師與誠明法師，尹先生，設計工程師關煒培先生，及籌建會諸委員，在溫哥華半島酒店大會堂舉行茶會素筵，招待加拿大中西各界，放映幻燈片，洗塵法師致詞，到會的嘉賓，大約有四百多人，包括溫哥華華埠名流顯要多人，也有基督教代表多人，印度教代表，省政府文化傳統顧問狄安諾先生（E. A. Diano），加拿大聯邦政府多元文化部部長的代表專員，又有前任加拿大國會議員李僑棟先生（Art Lee——是華裔的兩位國會議員之一）烈治文市政府官員，烈治文英文日報記者，

溫哥華英文報記者，溫哥華大漢公報記者林岳鑿先生，星島日報駐加記者曹女士，還有香港及美國的華文報紙多家駐加記者，加拿大的幾家主要廣播電台記者，電台記者，鎂光燈閃個不停，爭拍洗塵法師講話鏡頭，又有加拿大及美國的西人嘉賓數十位名流，真是極一時之盛！中西人士都爭着請洗塵法師合拍照片，人人讚揚觀音寺的興建意義，稱美觀音寺設計。來賓們圍着法師與關工程師等問過不停，原定的茶會是到七點半為止，怎料象人都捨不得走，一直拖到晚上十一時，酒店打烊，大家才依依不捨而分手，苦的是酒店員工要爲之加班。

當場捐獻的人很踴躍，我沒打聽捐了多少錢，不過相信爲數不少，照我所知，基金在各方面熱心人士捐助之下，已達約九十萬元加幣，原定的建築目標是一百五十萬元，則尚須港台加美各地佛友慷慨助捐共襄盛舉才可達成，觀音寺將是佛法宏揚於加拿大的一大起步，這是極有意義的，同時也將是促進宗教之間了解合作的一大步，對於未來有深遠良好的影響，加拿大人士不分教別都支持觀音寺，我更希望佛友們更加踴躍支持！

我在茶會中，看見各籌建委員先生小姐們數十位熱心招待來賓，洗塵法師演講又有吳美玲小姐與李焜成先生等用流利英文翻譯，我無事可做，只好拍拍照片，這是我多年來首次出席的一次公開場面，平時我最不喜露面的，倒不是害羞，而是怕熱鬧，說得好聽是有林下風，其實是個孤獨怪癖罷了；會中得向馮公夏居士羅午堂居士及蕭居士等許多學者請教益，又會見了許多青年佛友，十分歡喜，覺得佛教在加拿大比從前真興隆多了。心中充滿對前途的希望！

在招待會後晚餐上，光喝水的洗塵法師向大眾提及五年前與我尚未認識之時，我向「內明」主編沈九成居士寫信述及我看見法師在美飛機上的情形，法師因當時機上無備素食，他只取飲一杯菓汁，此事並無他人知道，而我竟講出來，又繪了他的肖像給沈居士看，我說這是有佛光籠罩的高僧。

而且我又講了許多有關妙法寺的景物。這件往事，法師再提，大家都覺得很有興趣。

法師又說我去年預言香港某月某日將空前大雨滂沱，山坳崩倒水淹街道。他說「記得那天天氣特別好。好大太陽，大家都說怎麼會有雨？馮馮這一回講不準了！誰知忽然狂風來了，黑雲來了，大雨也來了，打雷下雨，水淹香港街市，山坳倒塌，真的發生了空前水災。」

我忙笑道：「難道我真有神通嗎？這是佛菩薩可憐我講大話太多下不來台，特別施法來替我這個傻瓜圓圓說罷了，菩薩呀！弟子不敢再亂講了，只怕下次你不再護我圓說；那多難爲情！」大家都大笑了。

笑了個足，回家去我可還得好好攻讀洗塵法師老遠帶來給我的大藏會閱全集和金剛經講義！每次他來，沈居士總要託他帶些佛書來給我，那麼重，真虧他帶的！宣化法師亦於同日寄到一大批佛書來給我，曉雲法師也寄佛學大辭典來，我現在的書房佛書可真不少呢！不用功可不行的。

台北李雲鵬居士託請洗塵法師老遠帶來的藥給家母補眼之用，盛情可感！素未謀面的李居士也如此關懷我母子，我更不敢不多用心研讀佛書及爲佛教服務了。

六月一日早晨七時許，加拿大的「合作廣播電台」也來訪問洗塵法師，剛巧電台播完「天龍八部」一曲，就現場播放法師談話，可不是一切都有佛菩薩安排麼？

洗塵法師這一次來加，日夜都有好多人來請求歸依他；他從妙法寺帶來的歸依證數百枚也因之用光了，歸依的有一位是九十多歲的，也有懷着孕來爲未來的孩子向法師歸依的。

溫哥華的華藏佛教會主持人張通文先生，也帶了該會全體會員一起都來歸依洗塵法師，張先生佛學修養很深，這次也來拜洗塵法師，歸依座下，更見此間佛教人士的更趨於團結與結合共同爲佛教的振興而奮鬥了，使我衷心十分佩服佛教海內外人士的誠懇與虔心。

要寫再寫幾千字也講不完，咱們以後再談罷！